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Vestland husar den største hjortebestanden



Status for viltkjøtnæringa i dag

I Vestland:

• Potensial for å vekse: om lag 40 tilsette fordelt på 20 bedrifter

• Felte hjort: Desidert største fylket i Noreg

• Oppdrett:

Noreg

Vestland



Eller er det ei lita næring?



Ifbm. prosjektet «Mer viltkjøtt Vestland»

Kartlegging av hjort som 
næringsvei i Vestland:
Spørreundersøkelse og intervjuer blant 
godkjente virksomheter for håndtering av 
hjortekjøtt i Vestland
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Omsetning – små og få aktørar

• Aktiviteter i bedriftene: 
• Nedskjering
• Slakting 
• Vidareforedling
• Oppdrett
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Motivasjon for å drive med viltkjøt

• Innovasjon!

• Eiga bedrift har vekstpotensial

• Fag og handtverk
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75% av aktørane har ledig kapasitet

• 2 av 16 bedrifter 
utnyttar kapasiteten sin

• Å fylle opp kapasiteten 
vil auke omsetnad og 
truleg lønsemd i næringa
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Optimisme

• 70% vil oppretthalde
eller auke volumet som 
går gjennom anlegga
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Kjøt frå ulike kjelder
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Mangfald i kundegruppa
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• Direktesal viktigast

• Dermed sterk lokal 
konkurranse..?



Aktørane – korleis utvikle næringa

• Vil det vere lettare å 
kome vidare dersom 
ein samarbeidar?
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Ynskje om auka råvaretilgang

• Tidligere har vi sett at 
anlegga samla sett har ein
betydeleg ledig kapasitet

• Lønsemda varierer også, 
og det kan være ein
motivasjon for å auke
råvaretilgangen

• Ein flaskehald som har 
kome fram i intervjuva er 
mangel på kjøttskjerarar
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Samarbeide – eg?

• Påstandane som får størst oppslutning handlar om samarbeid

• Betre samarbeid med grunneigarar

• Betre samarbeid mellom vald, grunneigarar og kommune

• Gjennom intervju har aktørane blitt spurt om å samarbeide i næringsnettverk. Nokre
ynskjer dette, spesielt aktørane som representerer yngre bedrifter. Andre er meir
tilbakehaldne. Ofte har dei etablert samarbeid på ega hand. Felles svar frå alle er at 
det er viktig at vidare prosess er målretta og fører til resultat



Takk for meg!



SNH

• Råvaretilgang: Få tak i meir viltkjøt – verte kjende, kjøling og kvalitet. 
Marknad: Samarbeide om marknadstilgang og logistikk, kvalitetsfokus

• Aktivere kommunane – bedre dialog med jegerar, grunneigarar. Skal 
kommunen invitere fagmiljø til viltmøter?

• Kompetanse: Påfyll, deling, kurs med meir
• Rammebetingelser: Regelverk, støtteordningar, handlingsrommet i 

regelverket – viktig å vere løysingsorientert
• Mattilsynet har naudsynt kompetanse og bør bidra til å utvikle næringa, fokus på 

kvalitet
• Felles kriterier for næringsaktørar i heile Vestland

• Gruppearbeid



Oppdrett
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Kjøtbehandling



Eksempel – klyngesamarbeid

• Å bygge opp ei næring er langsiktig arbeid, stein på stein, trongt økonomisk i byrjinga

• Ved å samarbeide skjer ting raskare, særleg om det offentlege kjem inn og bidreg
(hjelperane)

• Program for Grøn Verdiskaping – programstyret; Næringa i fleirtal, IN, Fylket og 
Statsforvaltaren (delfinansiering av ordninga). Sekretær ei FoU-bedrift

• Næringa i førarsetet gjennom fleirtal i styret

• Jobba med å betre produksjonen, logistikk og rammebetingelsar, fagleg møteplass/arena

• Betre kjent, mykje praktisk samarbeid, koordinerte satsingar, generere FoU-satsingar på 
næringa

• Marknden er ikkje begrensande, men må utviklast
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